

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Viernes 30 de Septiembre de 1904

Año XXXIII. Núm. 9.442

DE LA GUERRA

EL GRAN ASALTO EN PORT-ARTHUR

Un testigo ocular del sitio de Port-Arthur, gerente de una importante casa de comercio, recientemente llegado de la plaza rusa, ha referido los siguientes episodios:

«Con objeto de acompañar á los individuos que transportaban una cantidad de comestibles comprados á nuestra casa por la intendencia de Port-Arthur, á fin de asegurarme de que llegaban á su destino, tuve necesidad de ir hasta los fuertes avanzados de la plaza.

«Esto sucedía dos días después de haber dado los japoneses un terrible asalto á Port-Arthur, en el cual quedaron fuera de combate seis mil soldados del ejército asaltante; á la furia y al horror de combate tan sangriento, había sucedido una gran calma y tranquilidad, que nos permitieron aprovisionar cómodamente los fuertes á que iba destinada la mercancía que transportábamos con solo el inconveniente de presenciar á cada paso las visiones macabras que ofrecía aquél campo sembrado de cadáveres.

«Al pasar por la colina del Pequeño nido de águila, pudimos distinguir á gran distancia las posiciones de frente de los japoneses, que estaban acampados en Chon-Fhi-Yen, en donde habían convertido en excelentes reductos bastantes casas de chinos.

«El espacio todo que nos separaba de este campamento fortificado, estaba literalmente sembrado de cadáveres en putrefacción, confundidos hombres con caballos, descuartizados, las entrañas fuera. Un sol abrasador caía á plomo sobre los centenares de cadáveres rígidos activando grandemente su descomposición y convirtiéndolos en una masa informe.

«Miles de cuervos y otras aves, revoloteaban entre los cadáveres, removiéndolos y destrozándolos, haciendo que despidieran un hedor nauseabundo.

«Innumerables enjambres de moscas se posaban sobre los restos humanos.

«En la vida podré borrar de mi memoria tan horrible y terrorífica vision.

«En las tropas sitiadas escaseaban los brazos para poder dar sepultura á tanto cadáver como se halla amontonado en los alrededores de Port-Arthur.

«Con objeto de activar el servicio de la busca de heridos, los rusos emplean soldados velocipedistas, que van provistos de unas hamacas especiales.

«Los japoneses, en cambio, hacen practicar este servicio á los chinos, quienes ostentan la brazadera de la Cruz Roja japonesa.

«En cuanto á los nuestros, los japoneses los colocan por grupos, poniendo debajo de cada grupo gran cantidad de materias inflamables y se los prende fuego, recogiendo luego los huesos,

que son remitidos al Japon, dentro de cajas especiales. Cada una de estas cajas lleva una etiqueta roja, en la que figuran los nombres de cuantos cadáveres contiene la ceniza. Los huesos de los oficiales se colocan aparte, en una caja que lleva una inscripción sobre seda verde.

«Cumplida nuestra misión de abastecer á los fuertes, emprendimos la marcha hacia la plaza, encontrándonos en la traviesa á numerosos individuos de la Cruz Roja y de las ambulancias que transportaban á los heridos, de los cuales la mayor parte estaban completamente mutilados y ofrecían un aspecto horrorizante.

«En los ataques sostenidos cuerpo á cuerpo, el odio de los adversarios los llevó á menudo á realizar actos de verdadero salvajismo, sin ejemplo en las guerras no contentándose con herirse á golpes de bayoneta, se sirvieron de cuchillos, de piedras y de cuantos objetos tenían á mano, propios para secundar sus instintos salvajes.

«Los camilleros nos contaron que entre los 2.600 cadáveres encontrados entre los fuertes números 2 y 3, se hallaron algunos cuerpos de soldados rusos y japoneses estrechamente agarrados, que costó gran trabajo el separarlos. Acribillados á golpes de cuchillo, cubiertos de equimosis y mordeduras, algunos de estos cadáveres rígidos tenían la cabeza arrancada del tronco, ó bien los ojos sacados fuera de sus órbitas y la nariz ó las orejas arrancadas á fuerza de bocados.

«Vivamente impresionado por todos estos horrores de la guerra, que se presentaban ante mis ojos por vez primera, lo primero que hice al entrar en casa fué tratar de convencer á mi esposa de la necesidad de abandonar á Port-Arthur, que en breve quedará convertido en un foco de epidemias efecto de las emanaciones pestilentes que despiden tantos cadáveres como se hallan en los alrededores de la plaza.

«Aún á trueque de sufrir las privaciones, temores y peligros que ofrece la permanencia en Port-Arthur, mi mujer resolvió quedar ahí, antes que marchar á Chefú y tener que atravesar las líneas japonesas.

«Algunos días después, cuando el olor *sui generis* de los cadáveres en putrefacción empezaba á penetrar en la plaza, llevado por un fuerte vendabal, mi mujer se desmayó repetidas veces, no deseando más que salir tan pronto como fuera posible.

«Aprovechando la ocasión, tomé inmediatamente dos puestos en un junco chico que estaba á punto de salir para Chefú, llevando unos quince pasajeros decididos, como nosotros, á abandonar Port-Arthur.

«La salida tuvo efecto un domingo á media noche; el patron del junco, un viejo chino, no disimulaba su intranquilidad que aumentaba á medida que íbamos avanzando. Sabedor de que los

japoneses no dejaban pasar ninguna embarcación que procediera de Port-Arthur, no encendió luz alguna, prohibiendo que nadie fumara con objeto de que el enemigo no se apercibiera de nuestro paso.

«A cada momento veíamos rayos de luz que brillaban á lo lejos, atravesando la niebla, viramos en dirección contraria á dichas luces y todos los pasajeros exhalamos un suspiro de satisfacción al ver que habíamos esquivado á los buques enemigos, cuyos rayos eléctricos se desvanecieron en las tinieblas.

«Nuestro júbilo duró poco tiempo. Un cuarto de hora después, apareció por la derecha una larga hilera de luces eléctricas.

«Estamos perdidos» murmuró el viejo patron, «estos son los proyectores de la flota japonesa.»

«En efecto bien pronto los rayos luminosos llegaban hasta nosotros, cubriendo de lleno nuestra embarcación.

«Un gran navio de guerra nos hizo señal de que nos detuviéramos. Pocos minutos después un torpedero llegó hasta nosotros desembarcando dos oficiales acompañados de un intérprete y algunos marinos, quienes reconocieron minuciosamente nuestra embarcación, interrogándonos á todos y manifestándonos por fin que obedeciendo una orden superior, iban á echar á pique al junco. Trastornados, locos de terror suplicamos á los oficiales que nos recogieran en su torpedero. Aquellos nos contestaron que este favor podían conceder únicamente á las cuatro mujeres y á los dos niños que venían con nosotros.

«Nuestras esposas no queriendo separarse de nosotros se arrodillaron y derramando copiosas lágrimas, pidieron á los japoneses que nos perdonaran la vida.

«Los oficiales, conmovidos por el llanto de las mujeres, ordenaron retirar los torpedos preparados para hacer volar nuestra embarcación, y nos autorizaron para que continuáramos nuestros caminos hacia Chefú.

«Únicamente dos obreros que tuvieron el valor de declarar que habían trabajado en las obras del puerto militar de Port-Arthur fueron hechos prisioneros, á pesar de las súplicas y llantos de sus respectivas esposas.

«Estos hombres podrán prestarnos valiosos servicios» contestaron irónicamente los japoneses, mientras se llevaban á los prisioneros.

«Después de este episodio pudimos llegar felizmente á Chefú, en donde el Cónsul de Rusia nos tomó bajo su protección.»

(«El Noticiero»).

TELEGRAMAS

Madrid 29.

El almirante de la escuadra del Báltico, según noticias de Lisboa, se encuentran enfermo de suma gravedad.

Esta circunstancia no demorará la salida de los barcos, con arreglo al plan acordado por el Estado Mayor ruso.

Desde Wladivostok comunican que importantes columnas del ejército ruso de aquella región, han penetrado en el territorio de la Corea, acompañados de grandes núcleos de caballería cosaca por los servicios de exploración y de ataque en las partes llanas. Se puede afirmar que el Noreste de la Corea se encuentra en poder de los rusos. Los habitantes de esta región acogen simpáticamente á los invasores.

Los japoneses temen una insurrección en la Corea. Las obras del ferrocarril de Fusan á Seoul avanzan rápidamente; es de creer que podría prestar servicio á primeros de Noviembre.

Reina impaciencia en el Japon por la lentitud de las operaciones. Vuelve á intrigar á la opinión el paradero de la escuadra de Wladivostok, que salió hace tres días á efectuar un crucero y no ha aparecido á la vista del Japon, ni de buque alguno de esta nación.

El Czar, acompañado de su esposa la Czarina, salió ayer de San Petersburgo, para el Sur de Rusia, con objeto de revisar en Odesa y Kichinoff las nuevas tropas expedicionarias del Extremo Oriente.

Agentes japoneses recorren la China excitando al exterminio de los blancos.

Témese un levantamiento de boxers.

La opinión rusa está soliviantada contra el Sultán de Turquía porque obedeciendo á instigaciones de Inglaterra, no consiente el paso de los Dardanelos, por la escuadra del Mar Negro. Créese que esta en todo caso quebrantaría todos los pactos y atravesaría el Bósforo.

Son numerosos los enfermos que existen en los hospitales y ciudades coreanas y manchurianas de tropas japonesas, extenuadas por exceso de trabajo y las fatigas pasadas.

El Czar después de revistar las tropas que van á la guerra irá á Liban donde revistará nuevamente la flota del Báltico antes de partir para los mares del Japon.

El Rey de Italia tomará la iniciativa de una mediación europea en la guerra ruso-japonesa.

La cifra exacta de las tropas de que disponían ambos adversarios en Liaoyang era de 160.000 los rusos y 250.000 los japoneses.

El príncipe Carlos de Hohenzollern ha sido obsequiado ayer en el Palacio de Chiba, con un banquete, por el Emperador del Japon, asistiendo generales, almirantes, ministros y personal palatino.

El príncipe recorrerá el Japon y luego irá al teatro de la guerra.

Los rusos han destruido las máquinas de las minas de Yen-Tai antes de abandonarlas.

Desde San Petersburgo comunican que el Zar ha marchado á Odessa y Sebastopol, en el Mar Negro, al objeto de revistar las tropas que marchan al teatro de la guerra.

En los ministerios de Guerra y Marina se trabaja con una actividad extraordinaria en la movilización de enormes contingentes de tropa y en el aprestamiento de los buques de guerra con que cuenta la armada imperial.

Estos trabajos llaman poderosamente la atención, sospechándose que se avecinan graves acontecimientos internacionales.

Es creencia general que Rusia se prepara formidablemente para sostener una guerra con Inglaterra.

Telegrafían de San Petersburgo que el comandante general de la escuadra del Báltico, almirante Rodjesvensky se halla ligeramente enfermo, confiándose empero que brevemente estará restablecido.

Definitivamente se ha fijado la partida de la escuadra para el día 5 del próximo mes de Octubre después de la revista que pasará el Zar.

La escuadra está completamente equipada y preparada y se compone de 12 acorazados, 8 cruceros, 8 destroyers y 10 torpederos, además de 30 transportes de gran tonelaje, encargados de transbordar carbón á la escuadra durante el viaje.

El general Stossel ha rechazado nuevamente las proposiciones de capitulación que se le han hecho.

Ha advertido al general del ejército sitiador que sin dar más explicaciones mandará fusilar al primer emisario que traspase las líneas rusas, proponiendo la rendición de la plaza.

Después de esta contestación continuó el bombardeo, manteniéndose por ambas partes con grande energía.

Por las calles de Port-Arthur iban los habitantes y soldados á los acordes de las músicas militares.

Los soldados cantaban con grande entusiasmo canciones nacionales, prorrumpiendo en grandes vitores y aclamaciones á Rusia, al Zar, á Port-Arthur y al general Stoessel.

Nueva York.—Aquí se reciben despachos remitidos desde Manila que dan cuenta de que las tropas americanas encuentran grandes obstáculos para vencer la general resistencia que ofrecen los filipinos á vivir sujetos al dominio yanqui.

Continuamente se libran pequeñas escaramuzas en multitud de puntos.

Las rebeliones se suceden en gran número.

Los insurrectos han destruido bastantes aldeas para que no sirvan de refugio á los americanos.

Últimamente ha tenido lugar un empeñado encuentro entre las tropas yanquis y algunas partidas de rebeldes, durante el combate largo tiempo.

Los rebeldes fueron al fin derrotados, dejando en el campo 250 muertos.

Comunican de Port-Arthur que el buque-hospital «Mongolia», que estaba en el puerto con la escuadra rusa, co-

rrió gravísimo riesgo en el último combate naval.

Durante el combate, los japoneses lanzaron enormes torpedos que hicieron explosión á corta distancia del lugar donde estaba aquel buque.

En una ocasión los marineros japoneses hicieron señales al «Mongolia» para que se trasladara á la izquierda del lugar del combate, pues estaba colocado entre dos fuegos y se veía amenazado por los proyectiles del enemigo.

El combate fué encarnizado y solo cesó al entrar la noche.

Entonces empezaron la lucha los torpederos japoneses, los cuales de hora en hora daban tremendas acometidas contra las baterías del puerto.

Telegrafían de Zaragoza que procedente de Barcelona ha llegado á aquella capital la peregrinación burgalesa que fué á Roma, y que presiden el arzobispo de Burgos y el obispo de Osmá y de la que forman parte distinguidas personalidades.

Los peregrinos, en número de 200, oyeron misa en el templo del Pilar y luego admiraron las alhajas de la Virgen. Después pasearon por las calles de la población.

Otro telegrama de Zaragoza da cuenta de que los panaderos han celebrado una reunión, acordando continuar la huelga y pedir á las autoridades que giren una visita de inspección á las tahonas, decomisen el pan falto de peso y obliguen á los patronos á que las tahonas reúnan las debidas condiciones higiénicas.

Se ha aplazado hasta el jueves la nueva reunión del Instituto de Reformas Sociales.

En la próxima reunión se resolverán las reclamaciones pendientes sobre la aplicación del reglamento del descanso dominical.

Telegrafían de Almería que se han declarado en huelga 400 obreros de las minas «Santa Ana» y «Diana», del término de Herrería.

Telegramas de Vigo dan cuenta de haber quedado solucionada la huelga de panaderos de aquella capital.

LA PESADILLA DE LOS POBRES

La carestía de los comestibles continúa siendo la constante pesadilla de las familias poco acomodadas.

Como se teme que aumenten los precios de algunos artículos alimenticios durante el próximo invierno, antes que surjan pavorosos conflictos, agravados por la escasez de trabajo, debemos llamar la atención de las autoridades y las corporaciones obligadas por su misión á buscar algún remedio al mal.

De todas las cuestiones que preocupan la atención pública, ninguna ofrece mayores dificultades que la de las subsistencias, ni exige más celo y decidida voluntad para atenuar por lo menos los funestos efectos que produce.

Aquí se ha hecho muy poco, ó, mejor dicho, no se ha hecho nada, para conseguir baja en los precios de los comestibles de primera necesidad y todos estamos cruzados de brazos ante la grevedad de la crisis.

Pensar que el Gobierno acuda al remedio de tan grande necesidad con el saneamiento de la moneda, es desconocer á los hombres que están al fren-

te de los destinos públicos.

Se ha perdido lastimosamente el tiempo sin que el Gobierno dé un solo paso para llegar al indicado saneamiento, que es sin embargo cuestión de vida ó muerte para nuestra querida patria.

Hay que buscar, pues, dentro de la desconsoladora realidad los medios de atenuar algo el mal, previo un concienzudo estudio de las causas, verdaderas unas y ficticias otras, que encarecen el alimento de los pobres.

Y hay que anticiparse al invierno, que amenaza ser de prueba, si se confirman los alarmantes rumores relativos á nuevas subidas en los precios de los comestibles.

No sabemos si las tablas reguladoras establecidas en algunas poblaciones por sus Ayuntamientos, darán el resultado apetecido, aunque si mal no recordamos en algunas localidades ha evidenciado que todo se desnaturaliza, se falsea ó mixtifica en nuestros tiempos, porque el negocio asoma en seguida aun en las combinaciones mejores contra la carestía y con la mayor audacia se sobrepone al interés público tan desatendido en nuestras viciadas costumbres.

Pero de cualquier modo urge que el Ayuntamiento estudie los pavorosos problemas de la cuestión de subsistencia. Y si hay algo ó mucho que corregir, si es alguna cosa encuentra graves abusos, si halla que sus iniciativas pueden allanar muchos obstáculos, no deje de adoptar en bien del vecindario todas aquellas medidas que caben dentro de sus atribuciones y de su misión tutelar.

La voz general dice que la vida se hace absolutamente imposible; oigan pues el clamoreo de los pobres los señores de nuestro Municipio que algo podrán lograr en bien de todos, si saben estudiar bien la cuestión.

EL ÉXITO DE LOS JAPONESES DÉBESE Á LA FALTA DE CAPACIDAD DE LOS GENERALES RUSOS.

Un inglés que acaba de regresar de la Mandchuria dice que los rusos tenían unos 220 000 hombres y los japoneses solo unos 180.000 en la batalla de Liaoyang. Los rusos tenían también mas de cien cañones mas que los japoneses.

El mérito, pues, de los japoneses al conseguir arrojar á los rusos de las poderosas y semi permanentes fortificaciones de Liaoyang es muy grande, y no debe extrañarse que el general Kuroki no consiguiera envolver el flanco del generalísimo Kuropatkin.

Las repetidas derrotas sufridas por los rusos débense enteramente á la falta de capacidad de los generales. Los soldados son valientes y pelean bien. Los oficiales son buenos, pero los generales y sus estados mayores carecen por completo de competencia.

El ferro-carril trabaja magníficamente. Soldados y provisiones son conducidos sin ninguna contrariedad á los campamentos. Al menos dice troncos diarios circulan diariamente en ambas direcciones, y hasta en algunas secciones el número es todavía mayor. Esto resulta ser una labor excelente, tratándose de un ferro-carril que no tiene mas que una sola vía.

Los rusos tienen, por lo tanto, medios de colocar en la Mandchuria las provisiones que puedan necesitar todas las tropas que quieran mandar allí.

Pero un ejército poderoso sin gene-

rales competentes es inútil, y hasta aquí el plan de campaña de los rusos ha consistido en enviar cuerpos de tropas en todas direcciones sin orden ni concierto, con el resultado de que han sido derrotados en detalle.

(«Daily Mail».)

Hoy causa gran maravilla
Y la pública atención
En la coronada villa

EL RHUM QUINQUINA SANSON.

El miércoles á la llegada á Palma del vapor correo «Menorquina» fueron detenidas por un agente de vigilancia, Concepcion Va la Fluxá y una joven que la acompañaba, reclamada la primera por un hermano suyo, o por haberse fugado del hogar paterno.

Los billetes falsos de 100 pesetas, de la emisión de 1.º de Mayo de 1900, busto de Quevedo, se distinguen principalmente de los legítimos en lo borroso del reverso y el papel que está compuesto de dos hojas, menos en la marca de agua transparente que es de una sola, por lo cual se nota al tacto más delgada que el resto del billete.

DESTINOS

El Teniente Coronel de Infantería de Mahon D. José Nouvillas Villar, ha sido destinado á la Secretaría del Gobierno Militar y Subinspección de Mallorca.

El de igual graduación D. Manuel Martínez de Bartolomé y Lerdo de Tejada del Regimiento Reserva de Segovia núm. 87 al Regimiento de Mahon.

Y el Teniente Coronel de la Reserva de Osuna, núm. 66 D. Indalecio López César Gomez, al Regimiento de Mahon.

Ha fallecido en Palma tras corta enfermedad el Excmo. Sr. D. Pedro Ripoll y Palau, Abogado, habiendo desempeñado el cargo de Senador del Reino por esta provincia, estando en posesión de la Gran Cruz de Isabel la Católica.

El Interventor de la Administración Depositaria de Hacienda de este partido D. Pedro J. Sitjar, ha sido trasladado con igual categoría á la Administración de Hacienda de la Delegación de la provincia.

En Palma el martes á las cuatro de la tarde se hizo entrega por los Padres Escolapios al Estado, después de once años de disfrutarlo, del edificio que constituye el ex-convento de S. Francisco.

Recibieron el edificio el Sr. Gobernador, el Secretario de este Gobierno civil Sr. Martínez de Campos, el arquitecto Sr. Guasp, el Oficial del Gobierno Sr. Rutor y D. Benito Pons, y entregó en nombre de los Padres el Rdo. P. Ramon Riera, Rector del Real Colegio de las Escuelas Pías de San Antonio Abad, de Barcelona, extendiéndose un acta notarial por D. José Alcover.

El Padre Riera, en carta que dirige á «La A mudaina», se despide de Palma agradeciendo las atenciones de que han sido objeto durante la década que aquí permanecieron los individuos de su Orden.

El cardenal Richard, arzobispo de París, acaba de publicar una pastoral con motivo del jubileo que principia el 9 de Octubre y termina el 8 de Diciem-

bre. De ella son los siguientes párrafos: «No es posible hacerse ilusiones. Las sectas anticristianas quieren borrar de la tierra el nombre de Jesucristo. De donde quiera que se halle escrito el nombre de Dios ó de Nuestro Señor Jesucristo se le hace desaparecer. Se exige de los cristianos que renuncien á su fé si quieren que se les tenga por dignos y capaces para desempeñar ciertas funciones en la sociedad.

Al hablar así, no exageramos; únicamente hacemos constar lo que está sucediendo; lo que se escribe todos los días.»

Mas adelante dice:

«Hay un punto, en el cual muchos no comprenden lo bastante la doctrina de la Iglesia. Siempre ha declarado que Dios ha establecido en el mundo dos distintos poderes: el civil y el religioso. La Iglesia no ha tenido nunca la pretension de dirigir los intereses temporales de las naciones. Su mision es recordarnos las leyes establecidas por Dios en la humanidad y pedir á los legisladores que respeten esas leyes. Pero les deja el derecho y el deber de legislar sobre todo aquello que tenga relacion con la prosperidad de una nacion.»

Para desempeñar el cargo de Inter-ventor de la Administracion-Depositaria de Hacienda de este partido ha sido nombrado D. Antonio Hinojosa de la Caz.

Nos escriben de Alayor que anoche inauguró el Sr. Nicolás las exhibiciones de su gran Cinematógrafo modelo, dando para ello dos tandas, en las que presentó las mejores películas de su rica colección, saliendo la concurrencia que fué muy numerosa, altamente satisfecha del resultado de la funcion.

Mañana sábado dará el Sr. Nicolás otras dos tandas, y el domingo por mañana y noche dará tambien otras tandas, á fin de que puedan acudir á ver las exhibiciones todas las clases sociales.

Los fabricantes y vendedores de alcohol que deben presentar mañana en la Administracion-Depositaria de este partido, relacion de las existencias que tengan en su poder de dichos líquidos, según está prevenido, les advertimos que dichas relaciones se encontrarán impresas en la imprenta de la calle del Bastion, núm. 39.

La subasta que debía verificarse ayer para la venta de la fábrica de hilados y tejidos «La Industrial Mahonesa» fué declarada desierta por no haberse presentado ningún postor.

Con motivo de haber sido proclamado por el Congreso y haber tomado posesion del cargo de Presidente de la República del Perú, el Excmo. señor Dr. D. José Pardo, ha ondeado hoy el pabellon peruano en el Consulado de esta plaza.

Reglamento y Ley de Caza

0'50 pesetas ejemplar

De venta en esta imprenta.

La inauguracion del curso Académico de la Extension Universitaria de esta Ciudad tendrá lugar mañana, á las nueve de la noche, en el salon de las Casas Consistoriales.

El acto revestirá solemnidad y será

presidido por el Sr. Alcalde, á quien acompañarán en el estrado los señores concejales, los señores que forman la Junta de Extension Universitaria y los que deben explicar las cátedras nocturnas en el Instituto.

Los Sres. Presidente y Secretario de la Junta de Extension Universitaria darán cuenta oralmente de las tareas que se han de realizar durante el próximo curso académico.

El salon estará iluminado por medio de arcos voltaicos que se han colocado hoy.

La concurrencia promete ser muy numerosa.

La Junta provincial de Sanidad, en la reunion tenida el martes último aceptó la dimision presentada por el farmacéutico de esta localidad D. Vicente Teixidor del cargo de Subdelegado de Farmacia de Menorca.

Por la Alcaldía ha sido hoy multada en quince pesetas, una expendedora de leche, por venderla artificiosamente, dando menor cantidad que la que cobraba, por medio de medirla con una medida agujereada en el fondo, la cual no había sido contrastada desde hace ocho años.

Dicha medida ha sido decomisada.

Anoche se verificó en la Casa rectoral de Santa María una reunion magna, en la que estaban dignamente representadas todas las clases sociales.

El objeto de dicha reunion fué alusivo y preparar el terreno para la Santa Mision que deben dar en esta ciudad desde el día 13 al 23 del presente mes los Rdos. PP. Guiba y Rosell, de la compañía de Jesús.

Esta reunion en que estaban representados el elemento militar, civil y eclesiástico, reinando entre ellos la mayor conformidad, con el objeto de la convocatoria y se acordó nombrar tres comisiones con individuos concurrentes á la reunion, la primera de propaganda, la segunda de organizacion y la tercera de recursos, bajo la presidencia del Sr. Ecnomo de Santa María Rdo. D. Ambrosio Carabó.

El día 13 que se inaugurará dicha mision, se celebrarán cultos especiales y una procesion que irá á la iglesia de San Francisco para recoger la veneranda imágen de la Soledad, y seguidamente pasará á la iglesia de San José para hacerse cargo de la imágen del Buen Pastor, las que serán conducidas á la iglesia parroquial de Santa María donde permanecerán durante los diez días de la mision, del 13 al 23.

La comision de organizacion está encargada de preparar los demás cultos y demostraciones de fé que deben celebrarse.

Se indica otra procesion en que formarán los alumnos de todas las escuelas, y otra procesion general como resumen de la Santa Mision.

Se darán más detalles.

Sigue el tiempo inestable, pues á los preparativos de lluvia que se veían en el día de ayer, ha sucedido un recrudecimiento de viento Norte, fuerte y fresco, que ha dado lugar á una marejada bastante gruesa. Sigue el cielo cubierto y turboso.

Mañana será puesta á la venta pública carne de cerdo habiendo sido degollados esta tarde cuatro de dichos

animales.

Se expedirá al precio de setenta y cinco céntimos de peseta la tercia ó sean 400 gramos.

Esta noche termina con los cultos acostumbrados, el Jubileo circular de Cuarenta Horas.

Mañana día primero de Octubre, se dará principio en todas las iglesias de este Obispado, á los cultos propios del mes de Octubre, consagrado al Santísimo, Rosario, conforme los designios de S. S. y ordenes emanadas del Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis.

Cuarenta y cuatro son los mozos que han redimido su suerte á metálico en la Depositaria de Hacienda de este partido, cuyo plazo ha terminado á las siete de esta noche, para lo cual los empleados han permanecido en dicha oficina hasta la espresada hora.

Carteles á dos tintas con la inscripcion

HOY NO SE VENDE

á 0'20 y 0'25 céntimos de peseta uno.

De venta en esta imprenta

BASTION, 39

PUBLICACIONES RECIBIDAS

Continúa la ya popular revista mensual «Hojas Selectas» manteniendo la fama lograda por la pulcritud de sus trabajos tipográficos y lo interesante de su texto. En el número 34, correspondiente al mes de Octubre, que acabamos de recibir, llama la atencion por la hermosura de sus ilustraciones en color, que reproducen en tricomía siete hermosas acuarelas de José Cusachs, un muy notable artículo titulado «El caballo», original del marqués de Marinao.

Contiene además las materias enumeradas en el siguiente sumario: «La isla de Cerdeña», por Simboli y Terrer; «Por las carreteras de polvo y de lágrimas», novela de G. Martínez Sierra, con dibujos de Varela; «Fabricacion del azúcar de remolacha»; «La segunda ciudad de la isla de Cuba»; «Las picas españolas», por Alfonso Pérez Nieva, con dibujos de A. Utrillo; «Los placeres de la mesa», por E. H. del Villar; «El oso y el madroño»; «La guerra en el Extremo Oriente», por Fernando Altolaguirre; «En la falda del Tibidabo», etc.

SECCION AMENA

BARÓMETRO

El millor qu' al mon hi ha es un ni-de-poll terrible perquè'l dia qu' ell us fible jas pot dir: «Demá plourá».

La solucion, en el próximo número.

SEMAFORO OFICIAL

Vigia de Bajoll 30.—8 m.

Barómetro 757'5; viento N. frescachon; mar gruesa; cielo y horizontes chubascosos.

DON JUAN VICTORY TALTAVULL

Alcalde constitucional de esta ciudad.

Hago saber: Que deseoso de dar el mas exacto cumplimiento á las disposiciones dictadas por el Ministerio de la Gobernacion en materia de higiene, y particularmente al Real Decreto de 15 de Enero de 1903, y circular de la Direccion general de Sanidad de fecha 30 del mismo dictando reglas para evitar

el desarrollo y propagacion de la viruela he considerado de mi deber llamar la atencion de los señores Médicos, Cabezas de familia, Directores de colegio, Establecimientos oficiales y particulares, Maestros de Instruccion primaria, etc., respecto al contenido de las repetidas disposiciones y en especial de las siguientes:

Artículo 4.º Los Subdelegados de Medicina vigilarán el cumplimiento de las obligaciones señaladas á los médicos de sus respectivos distritos y recogerán y enviarán cuidadosamente á las autoridades los datos estadísticos de vacunacion y casos de viruela, así como los partes de faltas y negligencias de que tengan noticia.

Artículo 13. No se concederá ingreso en escuela pública, colegio ó Liceo particular, Asilo de Beneficencia, ni Establecimiento alguno dependiente del Estado, la Provincia ó el Municipio, exceptuado los Hospitales, á menores de diez años que no exhiban la certificacion de hallarse vacunados ni á menores de veinte años que no presenten la de revacunacion.

Los Directores de Establecimientos oficiales ó particulares á que se refiere este artículo, incurrirán por su inobservancia en la multa de 50 á 500 pesetas que le será impuesta por el Gobernador de la provincia respectiva, con arreglo al artículo 22 de la Ley provincial.

Esta Alcaldía se permite esperar la reconocida sensatez de este vecindario que pondrá especial esmero en cumplir con la mayor exactitud las medidas de higiene que se ordena y que de consumo recomienda la ciencia y la experiencia.—Todos estamos en ello interesados, sin distincion de clases, ni condiciones, ya que la salud pública es bien supremo y á su mantenimiento hemos de cooperar, cada uno dentro de su esfera de accion.

Desde el lunes próximo 3 de Octubre, empezando á las tres y media de la tarde, vacunará y revacunará en estas Casas Consistoriales á cuantas personas se presenten, adoptándose por los Sres. Médicos vacunadores todos los medios que la ciencia recomienda para tales casos.—Mahon 30 Septiembre de 1904.—Juan Victory.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos. Jerónimo, Gregorio y Sofía.

Santo de mañana.—El Angel Custodio de España y S. Remigio.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. del Amor Hermoso en Sta. María.

Observaciones meteorológicas

La temperatura de hoy

9 h. mañana	18,2°
3 h. tarde	18,6°
Máxima al sol	27,5°
Id. á la sombra	19,4°
Mínima	12,8°

ÚLTIMA HORA

Debido al recio norte que sopla el «Menorquina» ha suspendido esta tarde su salida directa á Barcelona, debiéndola efectuar mañana á las cinco de la tarde si abonaiza el temporal reinante.

A la hora de cerrar el presente número no habíamos recibido ningún telegrama de nuestro servicio particular,

EXTENSION UNIVERSITARIA DE MAHON

Esta Junta local ha acordado comenzar las tareas del próximo curso académico, inaugurándolas, bajo la presidencia del Sr. Alcalde, el sábado 1.º de Octubre á las 9 de la noche.

Terminado el acto inaugural quedará abierta la matrícula gratuita para las cátedras, nocturnas que se explicarán en el Instituto con arreglo al siguiente cuadro:

Profesor.—D. Lorenzo Lafuente, Teniente de Infantería.—Física y Mecánica.—Lunes y Miércoles de 8 á 9.

Profesor.—D. Lucas Carreras, Contador de fondos municipales.—Contabilidad mercantil.—Lunes y Jueves de 8 á 9.

Profesor.—D. Vicente Rodrigo, Ayudante de Obras públicas, Topografía.—Lunes de 9 á 10.

Profesor.—D. Bartolomé Escudero, Banquero y Vice-Cónsul de Inglaterra.—Inglés.—Lunes y Jueves de 9 á 10.

Profesor.—D. Jerónimo Juan Clar, Teniente de Infantería.—Geometría.—Martes y Viernes de 8 á 9.

Profesor.—D. José P. de Acevedo, Catedrático.—Geografía é Historia.—Martes y Jueves de 8 á 9.

Profesor.—D. José Pons Alzina, Auxiliar numerario del Instituto.—Francés.—Martes y Jueves de 9 á 10.

Profesor.—D. Jaime Alorda, Ayudante de Ciencias del Instituto.—Aritmética.—Martes y Jueves de 9 á 10.

Profesor.—D. Juan Aguiló, Farmacéutico.—Química.—Miércoles y Viernes de 8 á 9.

Profesor.—D. Juan Saura, Licenciado en Letras.—Literatura.—Miércoles y Viernes de 9 á 10.

Las conferencias sobre temas libres se darán los sábados en la Escuela de niñas de la calle de San José. La primera sobre el «Concepto de la Ley» á cargo del Sr. D. Pedro Bailester se explicará el día 8 del próximo mes.

Mahon 28 Septiembre de 1904.—El Secretario, José Pérez de Acevedo.—V.º B.º—El Presidente, Bonifacio Iñiguez.

CASINO «EL CONSEY»

Se convoca junta general extraordinaria para el domingo día 2 de Octubre próximo.

mo, á las once de la mañana, al objeto de discutir y resolver lo procedente para la próxima temporada de funciones.—Mahon 29 Septiembre 1904.—P. A. de la J. D.—El Vice-Secretario, Francisco Seguí.

ADMINISTRACION DE CONSUMOS DE MAHON

Teniéndose que empezar el período de la matanza de cerdos en esta población, se recuerda á los dueños de los que se sacrifican en las casas particulares, la obligacion en que se hallan de avisar con tres días de anticipación al en que deba efectuarse la matanza, á fin de que por esta administracion se den las órdenes oportunas para que por los empleados que la misma designe, pueda procederse al aforo ó peso de las reses mencionadas.—Mahon 29 Septiembre 1904.—El administrador, Juan Sallord.

DON FRANCISCO BUISEN Y BARLETA JUEZ DE PRIMERA INSTANCIA DE LA CIUDAD DE MAHON Y SU PARTIDO.

Hago saber: Que en proveido de esta fecha dictado por este Juzgado y bajo la actuación del que refrenda á consecuencia de escrito producido por el procurador D. Diego Jover y Comellas en representación de D. Rafael Benejam y Capella vecino de Ciudadela, promoviendo el juicio voluntario de testamento de los consortes D. Pablo Benejam y Capó y D.ª Esperanza Capella y Lluch, fallecidos en dicha ciudad de Ciudadela en veinte y siete Julio de 1887 y diez y siete del mismo mes de 1901 respectivamente, se ha tenido por prevenido el referido juicio voluntario de testamentaria de los expresados consortes D. Pablo Benejam y Capó y D.ª Esperanza Capella y Lluch y dispuestose citar para él en forma á todos los interesados. En su virtud, por medio del presente edicto se cita á D. Simón Benejam y Capella, hijo de dichos finados, ausente en ignorado paradero, para que comparezca en el repetido juicio, á usar de su derecho, bajo apercibimiento que si no lo verifica le parará el perjuicio consiguiente.—Dado en Mahon á veinte y seis de Septiembre de mil novecientos cuatro.—Francisco Buisen.—Ante mí.—Ldo., Jaime Allés.

CERVEZA MORITZ

Con ácido carbónico líquido embotellada mecánicamente, recomendada por la ciencia médica

PRECIOS SIN ENVASES

«Pilsen» en botellas de litro á ptas. 0'45 litro.
» » » » 33 centilitros á ptas. 2'50 docena.
Usual » » » litro á ptas. 0'40 litro.
» » » » 33 centilitros á ptas. 2'00 docenas.
» » » » 30 » » » 1'00 »

Carbónicas en sifon á ptas. 0'15 sifon.

Gaseosas de todos gustos á ptas. 1'50 docena.

FABRICA DE GASEOSAS D. A. PRATS

Fundada en 1869 con recompensas internacionales.

Plaza del Príncipe 17, (derecha) frente la parroquia del Carmen.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Octubre 1904

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Octubre directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés

ALGERIE

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.ª. Dormitorio de San Francisco, 25. Principal.

MEDIANA DE ARAGON

Aguas y Sales Naturales

Sulfatadas - Sódicas - Litínicas

MEDALLA DE ORO. Exp. PARÍS 1900

DEPURATIVAS - DIURETICAS - APERITIVAS - LAVANTES

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestionas del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericas, Diarreas biliosas, Catarras de la Vejiga y de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BAÑO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.



SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SÓDICAS-LITÍMICAS

Para preparar la mejor agua de mesa. La mas económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES é INTESTINOS. Infalible contra la OBESIDAD. Es agradable en las comidas. No altera el vino. Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua. Farmacias y Droguerías. Agentes generales, Jové y Blanc. Plá de las Beatas, 4—Barcelona.

Depósito en Mahon: Sres. Valls, Pons y Arguimbau, calle Neuva.

LICITACION

El día 4 del próximo mes de Octubre, á las diez de su mañana, se venderá en licitación privada, siendo la postura competente, una casa situada en la plaza del Príncipe de la villa de Alayor, señalada con el número 18, bajo las condiciones que obran en poder del procurador D. Gabriel Orfila, en cuyo despacho tendrá lugar la licitación, calle Dr. Orfila número 16, Mahon.

LA MARÍTIMA

Compañía Mahonesa de Vapores

Con motivo de las próximas fiestas de Ntra. Sra. de la Merced, que deben celebrarse en Barcelona desde el día 24 del actual hasta el 2 de Octubre próximo, esta Empresa ha acordado expedir pasajes de ida y vuelta á mitad de precio en las expediciones de nuestros vapores de los días 23, 25 y 30 del corriente para Barcelona, pudiendo regresar indistintamente en los días 25 y 27 del mismo y 2 y 4 de Octubre próximo.

Los señores Pasajeros que tengan pasaje de ida y vuelta, deberán reservarse el talon de la derecha de la papeleta que se le entregue al despacharse en Mahon, el cual presentarán en el despacho de D. Francisco Novelle, Paseo de Isabel II, 6, antes de las doce del día de salida para Mahon, con objeto de que figuren sus nombres en la relaciones de pasajeros y se les señale número de camarote, si á el tienen derecho.

PRECIOS DE LOS PASAJES DE IDA Y VUELTA

1.ª cámara	Ptas. 26'00
2.ª id.	» 20'00
Sobre cubierta	» 10'00

Además satisfarán los señores pasajeros al tomar pasaje el impuesto de transporte correspondiente á la vuelta, que es como sigue:

Pesetas 1'00 en primera cámara
» 0'50 en segunda id.
» 0'25 sobre cubierta

Mahon 19 de Septiembre de 1904.—El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

EL trajinero alayorense Cristobal Guardia, hace presente al público que desde el 1.º de Octubre, queda trasladado y recibirá cuantos encargos le den, en la calle de S. Roque números 14 y 16 (Posada redona), continuándolos también admitiendo todo dicho mes en la posada del Patronet. 1—3



Movido por el fin altamente filantrópico de procurar á los enfermos del estómago una bebida alcalina, que reemplazara con ventaja á las aguas minerales BICARBONATADAS me limité á hacer una asociación química de sus componentes puros, para poderlas sustituir, habiéndolo logrado con tal éxito, que cuantos enfermos han probado dicho medicamento, han olvidado el uso de aquellas aguas, prefiriendo la preparada con mis SALES: tan magníficos resultados se han obtenido con mi producto que la compañía que explota las aguas de Vichy, comprendiendo que la propagación de este producto podría perjudicarla, (por ser más asequible á todas las fortunas el uso del agua preparada con dichas SALES), me ha llamado por un agente especial para que cambiara la denominación de VICHY ARTIFICIAL, con que hasta ahora las he venido distinguiendo, que hoy cambio con las de SALES JULIA, para no sostener un pleito con dicha compañía, la cual con tan poca plausibilidad ha venido á enaltecer mi producto, pues sin duda no se hubiera ocupado de esto si no lo hubiera muy ventajosamente con dichas aguas.

MODO DE USARLAS.—Basta disolver, cada paquete, en un litro de pura agua potable y beberla á pasto ó bien mezclada con vino durante las comidas.

NOTA.—Recomendamos á los enfermos que usen nuestras SALES, que disuelvan la cantidad de polvo, que á diario puedan consumir, tomando 1 paquete por litro ó mitad en medio litro y así beberan el agua con toda su fuerza.

PRECIO: De una caja metálica lujosamente litografiada con doce paquetes, 1 peseta. De venta en Mahón, los Sres. Valls y Pons; y en Ciudadela, el Sr. Arguimbau.

EN VENTA

Lo están las siguientes fincas:

Una casa en la calle de S. José n.º 25.

Otra casa en la calle Cos Gracia n.º 19.

Dará razon el procurador D. Gabriel Orfila (Doctor Orfila) n.º 16.

3—3

Imprenta M. Parpal, Bastión 39.